



## Обзор изменений законодательства

16.05.2023 – 22.05.2023

### Ключевые новости:

- Изменилось наименование получателя в налоговых платежах
- С 15 мая 2023 года изменились реквизиты для уплаты налогов
- Изменён порядок подсчёта стажа для оплаты листков нетрудоспособности

# Бухгалтерский и налоговый учёт

## 1. Изменилось наименование получателя в налоговых платежах

*Информация ФНС России от 18.05.2023*

### Комментарий эксперта

С 15 мая 2023 в поле «Получатель» налоговых платежей следует указывать «Казначейство России (ФНС России)», что гораздо короче, чем прежнее громоздкое название: «Управление Федерального казначейства по Тульской области (Межрегиональная инспекция Федеральной налоговой службы по управлению долгом)».

Остальные реквизиты получателя платежа не изменились.

Однако ничего страшного не произойдёт, если в расчётном документе в поле «Получатель» будут внесены старые реквизиты. На зачисление платежа это не повлияет.

## 2. ЕНП не отменяют

*Информация Минфина России от 18.05.2023*

*Проект Федерального закона № 343435-8 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (внесён Правительством РФ)*

### Комментарий эксперта

В Правительстве на доработке находится законопроект, вносящий масштабные изменения в Налоговый Кодекс. Мы писали о нём в одном из недавних дайджестов.

Ситуация развивается. Совершенствуется порядок взимания налогов и сборов посредством единого налогового платежа через единый налоговый счёт. Прорабатываются механизмы регулярного поступления доходов в региональные и местные бюджеты внутри месяца. Одним из инструментов к достижению этой цели призвана стать возможность оставлять в регионах переплату по налогам до окончания камеральной проверки или до подачи налогоплательщиком заявления о возврате переплаты по налогам (не путать с заявлением о перечислении на расчётный счёт остатка денежных средств с ЕНС налогоплательщика, т. н. положительного сальдо ЕНС). Кроме этого, законодатели планируют урегулировать механизмы ЕНП при погашении ущерба от неуплаты налогов перед государством для освобождения налогоплательщиков от уголовной ответственности.

## 3. НДФЛ – в приоритете

*Проект Федерального закона № 357275-8 «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации»*

### Комментарий эксперта

Менее чем за неделю прошёл три чтения в Госдуме законопроект, во-первых, устанавливающий приоритет за НДСЛ при списании денежных средств с единого налогового счёта (далее ЕНС) налогоплательщика в исполнение его совокупной обязанности, а во-вторых, регламентирующий списание денежных средств с ЕНС налогоплательщика по его уведомлению об исчисленных суммах налогов, авансовых платежей по налогам, сборов, страховых взносов (далее — Уведомление) в оплату НДСЛ, не дожидаясь единой даты уплаты налогов.

Напомним: сейчас при недостаточности денежных средств на ЕНС их списание с ЕНС в погашение совокупной задолженности происходит на все налоги и взносы пропорционально. Законопроект предлагает вначале полностью погасить обязанность по перечислению НДСЛ, а затем оставшуюся сумму направить на погашение задолженности по другим налогам, по порядку сроков возникновения обязанности.

Что касается досрочного исполнения обязанности по перечислению НДСЛ, то суть вот в чём: сейчас Уведомление следует направлять в налоговую инспекцию ежемесячно не позднее 25 числа. Единый день уплаты налогов, в который налогоплательщик обязан обеспечить достаточное положительное сальдо на ЕНС для погашения совокупной обязанности — 28 число. Соответственно, когда бы вы не подали Уведомление (25 числа или ранее) — деньги на погашение налоговых обязательств с ЕНС спишутся 28 числа. В соответствии с вносимыми изменениями именно и только в отношении НДСЛ налоговая обязанность будет погашена не 28 числа, а на следующий день после представления Уведомления в налоговый орган. Разумеется, при наличии достаточной суммы денежных средств на ЕНС. Допустим, вы, не дожидаясь 25 числа, отправили Уведомление в налоговую инспекцию 12 числа. Соответственно, в части НДСЛ деньги с ЕНС по вашему Уведомлению спишутся в бюджет уже 13 числа. Остальные налоги и взносы, указанные в том же Уведомлении (например, страховые взносы), будут списаны, как и прежде, 28 числа.

Если денег на ЕНС на момент подачи Уведомления недостаточно для погашения обязательств по перечислению НДСЛ, но к 28 числу налогоплательщик пополнит ЕНС на нужную сумму, никаких санкций к налогоплательщику, конечно же, применено не будет.

#### **4. Планируется расширить перечень видов основных средств, к первоначальной стоимости которых в налоговом учёте можно применить коэффициент 1,5**

*Федеральный закон от 28.04.2023 № 159–ФЗ «О внесении изменений в статьи 219 и 257 части второй Налогового кодекса Российской Федерации»*

*Проект Постановления Правительства РФ «Об утверждении перечня российского высокотехнологичного оборудования, в отношении которого при формировании первоначальной стоимости основного средства налогоплательщик учитывает расходы с применением коэффициента 1,5» (по состоянию на 11.05.2023). Подготовлен Минпромторгом России (ID проекта: 02/07/05-23/00138125)*

#### **Комментарий эксперта**

Немного предыстории. Законом от 14.07.2022 № 323–ФЗ в статью 257 «Порядок определения стоимости амортизируемого имущества» был внесён абзац, согласно которому при формировании первоначальной стоимости основного средства, включённого в Единый реестр российской радиоэлектронной продукции, относящегося к сфере искусственного интеллекта, налогоплательщик вправе учитывать указанные расходы с применением коэффициента 1,5.

С 28 апреля 2023 года в этот абзац Федеральным законом от 28.04.2023 № 159–ФЗ добавлена отсылка к перечню оборудования, утверждаемому Правительством, и абзац звучит теперь так: «При формировании первоначальной стоимости основного средства, включённого в Единый реестр российской радиоэлектронной продукции, относящегося к сфере искусственного интеллекта, либо включённого в перечень российского высокотехнологичного оборудования, утверждаемый Правительством Российской Федерации, налогоплательщик вправе учитывать указанные расходы с применением коэффициента 1,5».

Суть в том, что применить коэффициент 1,5 к расходам на первоначальную оценку амортизируемого имущества в налоговом учёте (а, значит, к расходам на амортизацию) станет возможно к гораздо большему количеству видов оборудования. Не только к носителям искусственного интеллекта, но и к иной высокотехнологичной технике, произведённой в России. Например, к турбинам, компрессорам, станкам и оборудованию различных отраслей производства как тяжёлой, так и лёгкой, пищевой промышленности, указанной в перечне.

Упомянутый перечень подготовлен Минпромторгом России (ID проекта: 02/07/05-23/00138125), но пока не утверждён. Дата проведения общественного обсуждения: 11.05.2023 - 31.05.2023. Адрес электронной почты для приёма заключений: [Faizovai@minprom.gov.ru](mailto:Faizovai@minprom.gov.ru). Подробности о проекте смотрите на сайте: [regulation.gov.ru](http://regulation.gov.ru).

## **5. Расчёт о суммах выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов нужно сдать даже в случае выплаты доходов, освобождённых от налогообложения**

*Решение Верховного Суда РФ от 30.03.2023 № АКПИ23-19 «Об отказе в удовлетворении заявления о признании частично недействующим пункта 8.3 порядка заполнения налогового расчёта о суммах, выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов и приложения № 2 к данному порядку, утв. Приказом ФНС России от 02.03.2016 № ММВ-7-3/115@»*

### **Комментарий эксперта**

Выплачиваемые иностранной организации доходы, признаваемые доходами от источников в Российской Федерации в соответствии с положениями статьи 309 Налогового Кодекса (дивиденды, процентный доход и т.п.), в том числе не подлежащие налогообложению в Российской Федерации (например, в соответствии с Соглашением об избежании двойного налогообложения), отражаются в представляемом налоговым агентом налоговом расчёте.

Отсутствие удержанных за соответствующий период налогов не влияет на обязанность организации представить в налоговый орган сведения о суммах, выплаченных иностранным организациям доходов.

Напомним: срок представления расчёта в налоговую инспекцию по итогам отчётного периода — не позднее 25 календарных дней со дня его окончания, по итогам года — не позднее 25 марта следующего года.



## Комплексное сопровождение по учёту и отчётности

# Расчёт заработной платы

## 1. С 15 мая 2023 года изменились реквизиты для уплаты налогов

*Информация с официального сайта ФНС РФ*

### Комментарий эксперта

На официальном сайте ФНС появилась информация об изменении наименования получателя, указываемого при перечислении платежей, администрируемых налоговыми органами. Изменения касаются платёжных поручений на перечисление ЕНП и платёжных поручений, которые направляются в качестве уведомлений.

С 15 мая 2023 года в поле «16» реквизита «Получатель» платёжного документа вместо «Управление Федерального казначейства по Тульской области (Межрегиональная инспекция Федеральной налоговой службы по управлению долгом)» указывается значение «Казначейство России (ФНС России)». Остальные реквизиты не изменились.

На промо-странице, посвящённой единому налоговому счёту, ФНС также обновила информацию о получателе и образцы платёжных поручений.

Дополнительно ФНС разъяснила, если в расчётном документе в поле «Получатель» будет указан старый получатель, то на зачисление платежа это не повлияет.

## 2. Госдума в третьем чтении утвердила новую последовательность списания денежных средств с ЕНС

*Законопроект № 357275-8 «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации (в части совершенствования института единого налогового счёта)» (<https://sozd.duma.gov.ru/bill/357275-8>)*

### Комментарий эксперта

В третьем чтении одобрен законопроект, который меняет последовательность списания денег с единого налогового счёта. В статью 45 НК РФ будут внесены изменения

последовательности определения принадлежности средств, перечисленных в качестве ЕНП на ЕНС:

1. недоимка по НДФЛ, начиная с наиболее раннего момента её возникновения;
2. НДФЛ — с момента возникновения обязанности по его перечислению налоговым агентом;
3. недоимка по иным налогам, сборам, страховым взносам, начиная с наиболее раннего момента её возникновения;
4. иные налоги, авансовые платежи, сборы, страховые взносы — с момента возникновения обязанности по их уплате (перечислению);
5. пени;
6. проценты;
7. штрафы.

Выше перечисленный порядок предусматривает зачисление НДФЛ в соответствующие бюджеты в первую очередь, то есть поступивший на единый налоговый счёт НДФЛ будет автоматически списываться в бюджет сразу, после поступления уведомления от организации, то есть до наступления срока его уплаты. Зачёт будет производиться ФНС не позднее дня, следующего за днём поступления в налоговый орган уведомления.

### **3. Минтруд предложил уточнить порядок расчёта компенсации при нарушении срока выплаты заработной платы и иных причитающихся работнику выплат**

*Проект Федерального Закона «О внесении изменений в статью 236 Трудового Кодекса Российской Федерации»*  
(<https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=138265>)

#### **Комментарий эксперта**

Минтруд на Едином портале для размещения проектов НПА опубликовал законопроект, который предлагает уточнить порядок расчёта компенсации при нарушении работодателем срока выплаты зарплаты, отпускных и других сумм.

Согласно действующих норм, статья 236 ТК РФ обязывает работодателя выплатить компенсацию при нарушении срока выплаты сумм, причитающихся работнику.

Авторы законопроекта считают, что положения статьи 236 ТК РФ не позволяют однозначно определить дату, с которой следует начислять соответствующую денежную компенсацию, если по решению суда работнику присуждено право на получение тех или иных выплат в рамках установленной системы оплаты труда.

Поэтому законопроект предлагает ввести новые нормы, которые устанавливают обязанность выплаты работодателем денежной компенсации и в том случае, когда причитающиеся работнику выплаты не были ему начислены своевременно, а решением суда было признано право работника на их получение. При этом размер компенсации исчисляется из фактически невыплаченных денежных сумм со дня, следующего за днём, когда в соответствии с действующим правовым регулированием эти выплаты должны

были быть выплачены при своевременном их начислении по день фактического расчёта включительно.

Следите за новостными рассылками. Мы вернёмся с дополнительными комментариями и разъяснениями по итогам рассмотрения данного законопроекта.

## **4. Госдума в третьем чтении одобрила поправки в статью 217 НК РФ в части освобождения от удержания НДФЛ материальной помощи студентов**

*Законопроект № 248696-8 «О внесении изменений в статьи 217 и 3721 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» (<https://sozd.duma.gov.ru/bill/248696-8>)*

### **Комментарий эксперта**

Согласно Федерального закона от 29.12.2012 № 273–ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», вузам и колледжам, осуществляющим профессиональную деятельность, разрешено оказывать материальную поддержку нуждающимся обучающимся. Размеры материальной помощи и порядок её выплаты определяются локальными нормативными актами образовательной организации.

Напомним: согласно действующему законодательству, статья 217 НК РФ содержит перечень доходов, которые освобождаются от удержания НДФЛ, в том числе виды сумм материальной помощи, оказываемой организацией, осуществляющей образовательную деятельность по основным профессиональным образовательным программам — студентам (курсантам), аспирантам, адъюнктам, ординаторам и ассистентам-стажёрам. Сумма не должна превышать 4 000 рублей.

Госдума в третьем чтении одобрила законопроект, освобождающий от НДФЛ в полном объёме выплаты, которые нуждающиеся студенты получают в качестве материальной поддержки. Под нуждающимися понимаются обучающиеся, которые оказались в трудной жизненной ситуации (дети-сироты, дети-инвалиды, дети жертв вооружённых и межнациональных конфликтов, экологических и техногенных катастроф, стихийных бедствий, дети из малоимущих семей и т. д.).

Мы вернёмся с дополнительными комментариями по итогам официального опубликования рассматриваемого законопроекта.

## **5. Минфин планирует удерживать НДФЛ с зарплаты зарубежных дистанционных работников по ставке 13% и 15% вне зависимости от их резидентского статуса**

*Информация с официального сайта Минфина России от 18 мая 2023 года*

### **Комментарий эксперта**

Минфин планирует установить в отношении доходов удалённых работников, которые работают в российских организациях по трудовым договорам или договорам

гражданско-правового характера, ставку НДФЛ в размере 13% или 15% с доходов, превышающих 5 млн рублей в год, вне зависимости от налогового статуса сотрудника (резидента РФ или нерезидента РФ). Соответствующая информация опубликована на официальном сайте Минфина России. Следите за новостными рассылками. Мы вернёмся с дополнительными комментариями, как только данный законопроект будет направлен в Госдуму.



## [Консультирование по вопросам расчёта заработной платы](#)

# Кадровый учёт

## 1. Изменён порядок подсчёта стажа для оплаты листков нетрудоспособности

*Приказ Минтруда России от 12.04.2023 № 307н «О внесении изменений в Правила подсчёта и подтверждения страхового стажа для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, утверждённые приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 9 сентября 2020 г. № 585н» (зарегистрирован в Минюсте России 16.05.2023 № 73328). Документ вступает в силу с 27.05.2023*

### Комментарий эксперта

Напоминаем, что с 1 января 2023 года исполнители по договорам ГПХ, которые в соответствии с Налоговым Кодексом РФ облагаются страховыми взносами, наравне со штатными работниками получили право на получение пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам (далее БиР) и в связи с материнством. Для реализации данного права в 2023 году исполнителю по ДГПХ должны быть уплачены страховые взносы не менее стоимости страхового года (в 2022 году размер таких выплат составил 4 833,72 рубля). Это означает, что для получения права на указанные пособия в 2022 году исполнитель по ДГПХ должен был состоять в трудовых отношениях, так как в указанный период уплата указанных взносов по ДГПХ не предполагалась.

В связи с этим Минтруд утвердил новые правила подсчёта страхового стажа для определения размера компенсаций периода временной нетрудоспособности и БиР. В такой стаж с 1 января 2023 года будут включаться следующие периоды:

- периоды работы по договору гражданско-правового характера (на выполнение работ, оказание услуг);
- периоды работы по договору авторского заказа;
- периоды, за которые автором произведений получены вознаграждения по договору об отчуждении исключительного права на произведения науки, литературы, искусства; издательскому лицензионному договору; лицензионному

договору о предоставлении права использования произведения науки, литературы, искусства.

Указанные периоды можно будет подтвердить следующими документами:

- договорами ГПХ, оформленными в соответствии с гражданским законодательством, действующим на день возникновения соответствующих правоотношений;
- сведениями индивидуального (персонифицированного) учёта в системах обязательного пенсионного страхования и обязательного социального страхования.

## 2. В Трудовом Кодексе РФ хотят закрепить ответственность работодателя за неначисленные вовремя суммы, причитающиеся работнику

ID проекта: 138265

*Федеральный закон «О внесении изменений в статью 236 Трудового кодекса Российской Федерации»*

### Комментарий эксперта

Минтруд разработал проект закона о внесении изменений в статью 236 Трудового Кодекса РФ (далее ТК РФ), регламентирующую обязанности работодателя при несвоевременной выплате работнику причитающихся ему сумм.

На текущий момент, согласно статье 236 ТК РФ, за задержку выплат, причитающихся работнику, работодатель несёт материальную ответственность. При такой задержке работодатель должен выплатить работнику не только сами суммы, но также и процент за задержку их выплаты в размере не ниже 1/150-ой действующей в это время ключевой ставки Центрального банка РФ от невыплаченных в срок сумм за каждый день задержки, начиная со следующего дня после установленного срока выплаты по день фактического расчёта включительно.

Согласно планируемых изменений, в ТК РФ хотят также установить материальную ответственность работодателя за те суммы, которые он не начислил. То есть речь идет не только о несвоевременной выплате, но и о несвоевременном начислении.

Согласно проекту, ответственность за несвоевременное начисление будет идентичной несвоевременной выплате: «При нарушении работодателем установленного срока выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации) в размере не ниже одной сто пятидесятой действующей в это время ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации от начисленных невыплаченных в срок, а также не начисленных своевременно сумм за каждый день задержки, начиная со дня, следующего днём, когда, согласно установленному правовому регулированию, эти суммы должны были быть выплачены при своевременном их начислении по день фактического расчёта включительно. При

неполной выплате в установленный срок заработной платы и (или) других выплат, причитающихся работнику, размер процентов (денежной компенсации) исчисляется из фактически невыплаченных в срок сумм».



## Консультирование по вопросам управления персоналом и кадрового делопроизводства

# Меры поддержки бизнеса. Регулирование деятельности ИТ-компаний

## 1. Минцифры представило чат-бот для проверки наличия согласия на раскрытие налоговой тайны для сохранения аккредитации в качестве ИТ-компания

*Информация Минцифры России от 16.05.2023 «Проверьте в чат-боте согласие на раскрытие налоговой тайны» (размещена на официальном сайте <https://digital.gov.ru>)*

### Комментарий эксперта

Минцифры пояснило, что сохранить аккредитацию могут только ИТ-компании, которые подали в ФНС согласие на раскрытие налоговой тайны. Без указанного согласия невозможно подтвердить, что компания соответствует условиям аккредитации или получает льготы и освобождена от подтверждения аккредитации.

Для удобства компаний сотрудники Минцифры запустили специальный чат-бот, с помощью которого можно проверить, есть ли у ФНС согласие компании. Для проверки нужно ввести ИНН организации.

Если согласие не подано или подано с ошибками, то можно направить его повторно. В информации приведена ссылка на инструкцию, содержащую разъяснения, как правильно направить согласие компании.

Минцифры предлагает подать согласие и до 1 июня подтвердить аккредитацию компании.

Согласие нужно даже для компаний, освобождённых от подтверждения аккредитации.

# Налоговая отчётность по зарубежным счетам

## 1. Отчёты физлиц за 2022 год по зарубежным счетам и иностранным электронным кошелькам необходимо представить до 1 июня 2023 года

### Комментарий эксперта

Физическим лицам — резидентам до 1 июня необходимо представить отчёты за 2022 год по зарубежным счетам и иностранным электронным кошелькам. Отчёты представляются по правилам и форме, которые утверждены постановлением Правительства РФ от 12.12.2015 № 1365. Форма отчёта размещена также на сайте ФНС России в разделе «Валютный контроль».

Отчёт может быть представлен в электронной форме через личный кабинет налогоплательщика на сайте ФНС России, а также на бумаге лично или через представителя, на имя которого оформлена соответствующая доверенность, либо заказным почтовым отправлением.

Тем, кто в 2022 году прожил за рубежом в совокупности более 183 дней, представлять отчёты за 2022 год не требуется.

Также не требуется представлять отчёты по счетам, открытым в странах ЕАЭС или участвующих в автоматическом обмене финансовой информацией, но только в тех случаях, когда сумма зачисленных или списанных денежных средств на такой счёт в течение года не превышает 600 тыс. рублей (эквивалентную сумму в иностранной валюте) либо остаток денежных средств на таком счёте на конец года не превышает 600 тыс. рублей (эквивалентную сумму в иностранной валюте).

Что касается иностранных электронных кошельков, отчёты по ним не представляются, если общая сумма зачисленных на них средств за отчётный год не превышает сумму, эквивалентную 600 000 рублей.

ФНС обращает внимание, что в отношении мобилизованных лиц срок представления отчётов продлён на три месяца после окончания периода частичной мобилизации (увольнения мобилизованного лица с военной службы).

## Комментарии для выпуска подготовили:



Вероника Тихонравова, Ольга Ольшевская, Юлия Мазур,  
Аксинья Евсеева

---

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.\*

Уже 28 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

---

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)

\*По итогам рейтинга RAEX за 2022 год.